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ПОТЕНЦІАЛУ   

Людський потенціал – це  чисельність населення з урахуванням його 

можливостей зараз і економічних здібностей наступних поколінь. Відтак, його 

слід розглядати як економічну, демографічну та еволюційно-часову категорію.  

Авторська позиція, що полягає у визначенні структури людського 

потенціалу, викладена на рис. 1. У загальному вигляді людський потенціал 

складається з пізнавальних та агностичних складових. Агностична складова 

людського потенціалу включає в себе спроможність до творчої діяльності, 

інтуїцію, наявність (а також появу та зникнення) підприємницьких здібностей, 

спроможність нераціонального передбачення. Цей елемент людського потенціалу 

є агностичним лише на даний момент розвитку наукової думки, можливо з 

плином часу людина зможе  пізнати себе повніше.  

Творча діяльність створює споживчу вартість для доволі обмеженого кола 

споживачів, використовуючи при цьому в якості головного чинника виробництва 

психоемоційну енергію. Психоемоційне виснаження завдає людині не меншої 

шкоди та небезпеки, ніж виснаження фізичне. Відтворення цього ресурсу може 

здійснюватись у вигляді відмови від творчої діяльності протягом певного часу, 

зміни місця замешкання та кола спілкування. 

Творчий підхід до виконання повсякденних справ властивий багатьом 

представникам людського потенціалу, проте далеко не всі пов’язують із цим 

видом діяльності своє майбутнє. Чим більшим є обсяг його споживачів (визнання) 

– тим простіше відтворюються енергетичні витрати особистості, але при цьому 



здоров’ю митця у випадку ведення „зіркового” способу буття може бути 

заподіяно суттєвої шкоди. В цьому полягає протиріччя відтворення творчих 

здібностей людини. Наявність творчого таланту в багатьох випадках позбавляє 

людину раціональних основ поведінки, формує нові хаотичні, короткострокові 

або навіть миттєві мотиви діяльності та поведінки. Економічний зміст творчого 

таланту полягає у спроможності створення споживчих та мінових вартостей 

тривалого користування невисокого рівня ліквідності, проте прибуткових у 

перспективі та зручних для формування заощаджень.   

На нашу думку, інтуїція – це спроможність приймати правильні рішення без 

належного аналітичного обґрунтування, суттєвий чинник суспільного буття. 

Доволі проблемним фактом є те, що не лише складно визначити чи володіє 

інтуїцією людина чи ні, а й коли саме вона проявиться і допоможе людині, та чи 

проявиться вона взагалі. Інтуїція є чинником, який не можна використовувати 

відокремлено від інших факторів, зокрема освіти й досвіду. Прийняття 

інтуїтивних рішень на рівні макроекономічної політики чи регулювання 

міждержавних економічних відносин є неприпустимим.  

Економічний зміст інтуїції полягає у спроможності економії часу на 

раціоналізацію аналізу ситуації та формування відповідних кроків щодо її 

оптимізації. Прийняття інтуїтивного рішення, як правило, є безвитратним у 

коротко- та довгостроковому періоді. 

Нераціональне передбачення дуже близьке за своєю агностичною природою 

до інтуїції, але передбачення лише надає інформацію про результат певної події, 

процесу, тенденції, і не дає рецептів для поведінки людини при цьому. Наявність 

такої властивості дуже часто може не лише допомогти, але й зашкодити. 

Спроможність передбачати певні події може здійснювати вплив на  споживчий 

бюджет особистості, структуру витрат. Його значення полягає у спроможності 

характеристики майбутнього та являє собою незаперечний потенціал, що 

враховує можливості наступних часів.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Рис. 1. Людський потенціал: структура, функції та форми прояву 

Джерело: [2, c. 128 ]. 
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Кількість власників підприємницьких здібностей у загальній структурі 

людського потенціалу має бути адекватною, оскільки надмірне зростання 

кількості підприємців ускладнить процеси поділу праці та призведе до 

неефективних умов розвитку людського потенціалу [1, с. 49]. До того ж, 

перевищення обсягу підприємницьких здібностей над обсягами праці, інформації, 

капіталу та природних ресурсів створить розбалансування структури виробничих 

ресурсів, суттєво знизить ефективність колективного виробництва у матеріальній 

сфері. Відтворення підприємницького таланту має здійснюватись не лише через 

збереження чи поліпшення фізіологічних параметрів людини, а й через 

активізацію її економічної та емоційної діяльності. 

Зростання агностичної складової людського потенціалу наближатиме 

суспільство до постіндустріальної системи господарювання, де переважатиме 

творча діяльність та специфічна самодостатня праця, яка не обов’язково матиме 

завершений вигляд. 

Ми вважаємо, що наявність та збільшення частки агностичної складової 

людського потенціалу спроможне приносити додаткові прибутки власникам 

нераціональних властивостей, які не здійснюють відповідні витрати, порушуючи 

таким чином закономірності об’єктивного ринкового механізму співвідношення 

ресурсів та отримання доходів. Так, переважання нераціональної частки людської 

сутності призведе до трансформації ринкових принципів суспільної взаємодії та 

розвитку надринкової системи взаємозабезпечення.  
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